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Предисловие

На южной окраине нашего отечества, на берегу Чёрного моря, на склоне скалы скромно приютилась и как бы повисла над бездной древнейшая из наших обителей, свидетельница приня​тия Великим князем Владими​ром святого крещения в соседнем с нею Херсонесе.
Это знаменитый по древнос​ти, историческому значению и живописному расположению Ба​лаклавский Свято-Георгиевский мужской монастырь.
Впервые в это святое место Господь привёл меня ещё совсем ребёнком. Тогда я мог заметить здесь только таинственные разва​лины и восхитительные зелёные
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ковры из подорожника, плюща и крапивы. Мог подумать о той по​мощи, которую приносят людям эти целебные растения, но ещё не знал о творившемся здесь когда-то исцелении душ человеческих. Об этом я узнал гораздо позже и полюбил обитель всей душой.
В мои детские годы на скале Явления святого Георгия ещё не стояло креста да и сам таинственный островок называли Монахом. Монах, так назвала скалу, не имеющая подтверждений легенда, ко​торую я не раз слышал в детстве. В ней говорилось о монахе, жив​шем и скончавшемся на скале. Там же погребли и его тело...
О монастыре существует множество легенд и сказаний, исто​рических фактов и предположений. Заглянем же в него и, проне​сясь сквозь столетья, увидим монашеские подвиги, красоты обите​ли и почувствуем бесконечную милость Божию к нашей грешной, многострадальной земле.
Автор.
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Основание обители

Там, на месте диких оргий
Византийцам без ветрил

Мученик святой Георгий

Образ чудный свой явил.
Прот. Алексий Медведев

Невдалеке от Севастополя, возле мыса Фиолент, что в пере​воде с греческого означает "Божья страна", или просто "Бо​жий", уютно расположился мужской монастырь святого Ге​оргия Победоносца. Более 3 тысяч лет тому назад здесь возвыша​лось капище в честь богини-девственницы Дианы. Здесь тавры и ски​фы приносили своим богам в жертву застигнутых бурей путешествен​ников: обезглавливали их, трупы бросали в море, а головы, как тро​феи, нанизывали на шесты.
В первом веке по Рождестве Христовом святой апостол Андрей Первозванный1, получив в удел Фракию и Скифию, явился в Тав​рию для оглашения её своей проповедью. Слава о храме Дианы ес​тественно привлекла внимание апостола Андрея, так как известно, что святые апостолы направлялись с проповедью святого Евангелия
1 Андрей Первозванный — первый ученик Иисуса Христа, брат святого апосто​ла Петра.
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преимущественно в препрославленные центры языческого мира. Проповедь святого Андрея имела большой успех и вскоре христиан​ство приняли множество язычников, и не только из херсонесских греков, но также из тавро-скифов, что доказано митрополитом Макарием (Булгаковым) в его труде "История христианства в России" и подтверждено многими современными учёными.
Апостол Андрей по пути обращения язычников в христиан ста​вил жертвенники и назначал епископов из своих, наиболее просве​щённых христианской верой учеников. Эти жертвенники, превра​тившиеся в церкви, ставились в горах, лесах и пещерах, во избежа​ние разрушения их язычниками.
Именно в это время на склоне скалы, величественно возвышаю​щейся над морем, была устроена пещерная церковь, которая и по​служила в девятом веке основанием Георгиевского монастыря. В чет​вёртом веке в ней подвизался (скрываясь от гнева язычников) свя​той Василий, один из семи священномучеников Херсонесских. Вот как об этом рассказывают древние источники.
В 310 году в Херсонес Таврический для распространения христи​анства прибыли епископы Василий и Ефрем. Обличая заблуждения язычников, они возбудили против себя народную ярость. Нечестив​цы осыпали св. Василия ударами и изгнали из города. Удалившись на сто стадий от Херсонеса, святитель поселился в пещерной церк​ви близ горы Парфенон (одно из древних названий мыса Фиолент).
Спустя время, у одного из херсонесских князей умер единствен​ный сын. Его погребли вне города и родители день и ночь с горьким плачем сидели у его могилы. Однажды, во сне, им явился умерший сын и сказал: "Что сидите здесь и рыдаете, не могут боги ваши, без​душные идолы, воскресить меня. Если же хотите видеть меня опять живым, умолите выгнанного вами епископа Василия, чтобы он по​молился обо мне своему Богу. Ибо Бог, Которого он вам проповеду​ет — Единый Истинный, имеющий власть над живыми и мертвыми, и лишь Он может восставить меня из мертвых, молитвами оскорб​ленного вами человека. Его вы найдёте в пещерном храме около горы Парфенон".
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Храм Дианы на мысе Фиолент

Проснувшись, родители отрока рассказали друг другу свои ви​дения и ещё более изумились, когда узнали, что видели одно и то же. С радостью возвратились они в город и рассказали обо всём сво​им родным. В этот же день родители нашли "человека Божия" и при​пали к его ногам, умоляя его воскресить сына. Святой Василий же сказал: "Как я, человек грешный, могу сотворить такое чудо? Но если уверуете в проповеданного мною Бога, получите просимое, ибо Он один силен воздвигать мёртвых из гробов". "Если увидим сына жи​вым, — отвечали родители, — то всё, что нам повелишь, исполним". Тогда святитель вошёл внутрь гробницы, осенил умершего крест-
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ным знамением и, после продолжительной молитвы, возлил на мёр​твого святую воду. Сделал он это по подобию Святого Крещения, во имя Святой Троицы, и тут же юноша ожил и прославил Бога. Ужас объял предстоящих и все припали к ногам святого, называя его ве​ликим, а Бога, им проповедуемого, Истинным и Всемогущим. Епис​копа Василия с честью ввели в Херсонес, после чего князь, со всем своим домом, крестился. И много народа, видя это, крестилось и приобщилось к сонму верных.
Незадолго перед крещением князя Владимира Киевского в Херсонесе, в 891 году, таврические греки-мореплаватели были застиг​нуты у мыса Фиолент страшной бурей. Разъярённые волны несли их к огромным скалам. Видя свою неизбежную гибель, мореплаватели взмолились святому Георгию Победоносцу. Вняв их сердечному воп​лю, святой явился на скале, в 70 саженях1 от берега, и буря тот час же утихла.
Спасённые, поднявшись на скалу, обрели чудную икону святого Георгия, перенесли её на берег и в благодарность за спасение, с бла​гословения скифского епископа, основали на скалистом берегу оби​тель. Более набожные греки, бывшие свидетелями явленного чуда, стали жить при монастыре и положили основание общежительству монастырскому.
Так пещерная церковь близ мыса Фиолент была обращена в Свя​то-Георгиевский мужской монастырь.
Чудотворная икона св. Георгия находилась в сей обители до 1779 года. В том году митрополит Игнатий по приглашению русского пра​вительства переселился из Крыма в Мариуполь вместе с греками и армянами и увёз с собой икону, которую расположил в Харлампиев-ской церкви. Сегодня, обретённый на скале, чудесный образ свято​го Георгия находится в Государственном музее изобразительных ис​кусств Украины, в Киеве, и является одним из самых ценных экс​понатов музея .
1 70 саженей ~ 150 метров.
2 Фотоснимок иконы (без оклада), помещенный на титуле.
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Сохраненная Божьим покровом

На протяжении многих веков Господь всячески оберегал Свя​то-Георгиевскую обитель. В XIII веке татары, вытеснив по​ловцев, заняли херсонесские земли. Но благодаря покрови​тельству св. Георгия монастырь остался цел и невредим1. Позднее, в Крыму утвердились генуэзцы и завладели Балаклавой. Утверждая везде католичество, они, однако, не тронули Георгиевский монастырь.
С 1081года монастырём управляли херсонесские епископы2. Пос​ле разорения Херсонеса литовским князем Ольгердом в 1394 году, монастырь стал управляться епископами Готфской епархии, заве​довавшей церквями от Балаклавы до Судака.
1 Крымские татары тоже чтут св. Георгия, но как великого воина и богатыря. По легендарному преданию татар, св. Георгий ездил на крылатом огнедышащем коне, который слетал купаться в море пока всадник отдыхал на той площадке, где теперь расположен Георгиевский монастырь. Однажды богатырь, заметив подплы​вающее к коню чудовище, оторвал огромную скалу и швырнул её в чудовище. Чу​довище было раздавлено, а скала, упавшая в море, получила впоследствии назва​ние Фиолент. В другой раз богатырь увидел чудовище, подплывающее к его коню слева. Святой Георгий оторвал другой камень, кинул его и убил морского змея, а из моря, в месте том, вышел утёс Айя.
2 Их имена: Феодор, Феофан, Кирилл, Игнатий I, Василий, Лев, Иеремия, Иг​натий II, Макарий и Фаддей.
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В 1578 году польский посол в Крымском ханстве М. Броневский пишет о Свято-Георгиевской обители: "В том месте есть деревня, не ничтожная, и неподалеку, на берегу моря, на каменистой горе, гре​ческий монастырь. Там обычно празднуют ежегодно торжество Свя​того Георгия благочестивые греки-христиане, еще остающиеся в Тав​риде, стекаясь многолюдным сборищем".
Позднее о монастыре говорится в грамоте 1598 года царя Федора и Бориса Годунова о выдаче пособия четырем крымским церквам, среди которых обитель "Егорья Страстотерпца".

Вспоминая слова Спасителя "Если Меня гнали, будут гнать и вас..."1, хочется упомянуть и о средневековых гонениях на монастырь.
В 1475 году турки, изгнав генуэзцев из Крыма, присоединили его к своим владениям, а крымских ханов сделали вассалами Порты. Из-за таких соседей жизнь в монастыре стала заметно ухудшаться. В 1637 году митрополит Серафим, прося у русского царя Михаила Федоро​вича пособие для монастыря, жалуется: "... и пришли безбожные нагайцы и татары, и осадили нас, и обобрали до конца, и преосвящен​ные и священные сосуды и церковное строение все поломали... Пре​бываем во многих бедностях и скорбях от безжалостных одержащих нас агарян. Не только те прошлые беды и в нынешнем году, июля ме​сяца, поймал нас султан и посадил нас в тюрьму — меня и брата мое​го, попа Димитрия, и взял у нас двести тысяч ефимков (пиастров)".
Нашествие турок и разбои татар привели к тому, что к началу XVIII века из многочисленных монастырей Крыма сохранилось только че​тыре православные обители: Святого Петра и Св. Георгия в Кафе2, Ге​оргиевский монастырь на мысе Фиолент и Бахчисарайская Успенская обитель. На общем фоне видна особая Божья благодать, сходящая на чудом уцелевшие Георгиевский и Успенский монастыри, расположен​ные вблизи столицы Крымского ханства. Как утверждал монах Георги-
1 Евангелие от Иоанна гл.15 ст.20.
2 Кафа - древнее название Феодосии.
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евского монастыря Калинник, живший в обители еще в татарский пе​риод, "...уважение татар к монастырскому источнику Св. Георгия, а так​же почитание самого святого, были причиною того, что монастырь со​всем не уничтожили, подобно другим святым местам в Крыму".
Итак, несмотря на вторжения и разбои турок и татар, обитель была сохранена. И спустя полтора века в целости и сохранности вош​ла вместе с Крымом под крылья "двуглавого орла".
В ходе Крымской войны (1853-1856 гг.) в Севастополе были раз​рушены все, без исключения, церковные постройки. Сохранился только комплекс Георгиевского монастыря.
Во всем этом видна особая благодать Божья, нисходящая на оби​тель, и покровительство ее небесного заступника - Св. Георгия По​бедоносца.
К сожалению, старинные документальные источники о монас​тыре увезены в Константинополь последним архимандритом, пра​вившим монастырем до 1794 года.
Один французский аббат, посетивший Георгиевский монастырь, говорил монахам, что он, знакомившись в 1855 году с Константино​польским патриаршим архивом, лично видел документы об основа​нии Балаклавского Георгиевского монастыря, а также другие доку​менты, имеющие отношение к монастырю. Вернуть последние так и не удалось. Именно поэтому до нас дошли только те летописи, ко​торые велись со дня подчинения обители Святейшему Синоду, то есть после присоединения Крыма к России.
Существуют и другие версии. До сих пор живы слухи и легенды о монастырских древностях, сокровищах и старинных документах. Одни утверждают, что спрятаны они в гроте, невдалеке от скалы Яв​ления, а достать их можно, поднырнув под скальный берег и оказав​шись в просторной подземной пещере. Другие говорят, что находят​ся древние сокровища в одном из подземных ходов под землями мо​настыря. Таковых ходов действительно немало, но все они сильно повреждены в результате землетрясений и войн.
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Сходятся легенды и слухи лишь в одном: все они утверждают, что в угодное Богу время монастырские богатства и древности откроют​ся монашеской братии. Как говорится, дай Бог!

В XIX веке в монастыре находились следующие святыни и древ​ности:
• частицы святых мощей;
• рукопись Евангелия XI века;
• картина 1081 года, писанная на холсте, изображающая благо​словение Ноем детей1. На ней надпись: "Ной благословляет детей: Симу даёт священство; Афету царствие; Хаму земледелие и порабо​тить братием своим...";
• колонна мраморная, которая по свидетельству Сумарокова, -"закладена в контрфорсной стене", с греческой надписью и датой 1175 год;
• два антиминса, из которых первый, скорописный на толстом холсте, выдан и освящён в 1652 году митрополитом Писидийским Анфимом; второй выдан и освящён епископом Гервасием 1 авгус​та 1768 года2;
• большой омофор с вышитой надписью: "архиепископу Кон​стантинопольскому Макарию принадлежит сей". Пожертвован в 1664 году труждающимся с острова Кандии.
Архимандрит Никон, перечисляя древности монастыря в 1862 году, упоминает также два Евангелия на древнегреческом языке 1587 и 1604 годов; тестамент в кожаном переплёте и золотом обрезе, да​тированный 1587 годом; чинопоследование Литургии для диакона 1654 года и Ирмологий 1661 года.
1 Хранилась картина в Димитриевской церкви, разобранной в 1863 году.
2 Эти антиминсы по требованию Екатеринославской духовной консистории от 16 августа 1806 года за № 2354 были высланы в Екатеринослав, где, вероятно, и хранились.
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Схимническая келия, вырубленая в скале. Фото 1999 года

В 1778 году братия обители, по распоряжению митрополита Иг​натия, переселилась в Азовскую губернию. В их отсутствие за мона​стырем присматривал монах-отшельник Калинник, который про​жил 116 лет, достиг сана иеромонаха и скончался в 1818 году.
В 1793 году монастырской братии было уже 9 человек: игумен, три иеромонаха, один иеродьякон и четыре монаха.
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Под крылом "двуглавого орла"

Георгиевский монастырь не пустыня, нештатный, государственный, вечный...

митрополит Московский Платон
С присоединением Крыма к России изменяется положение Георгиевского монастыря, значительно вырастает его популяр​ность. До 1794 года монастырь находился в зависимости от Константинопольского патриарха, а с 1794 г. им управляли уже по указам Св. Синода. Настоятелями монастыря были сначала греки и некоторые даже в архиерейском сане, а именно: 1) архиепископ Иг​натий Реондажский (1794-1799), 2) митрополит Хрисанф Новопатрский (1810-1824), 3) архиепископ Иаков Сидон (несколько меся​цев), 4) митрополит Агафангел Типальдо (1824-1854).
Из вышеперечисленных настоятелей особое внимание привле​кает митрополит Агафангел. Он хорошо знал императора Александ​ра I, который еще до появления митрополита в России пожаловал ему наперсный бриллиантовый крест. За свое тридцатилетнее управ​ление монастырем митрополит Агафангел сделал очень много. В 1837 и 1842 годах митрополит построил два двухэтажных корпуса для жи​лья братии. Наружный вид корпусов украсили изящные балконы. С 1847 по 1849 годы для богомольцев на скале были построены два дома с 20-ю номерами. Неподалёку от моря устроили конюшенный двор, а на углу монастыря — двухэтажный гостиный дом. Рядом с домом в 1852 году вырыли колодец глубиною в 10 саженей.
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Крестовоздвиженский храм

Плоды многих благодеяний митрополита Агафангела мы видим и сегодня. Это огромные гранитные контрфорсы для укрепления берега у стен монастыря, чугунные ограды, остатки зданий, высе​ченная в скале длинная лестница к морю и многое другое.
Построение и обновление корпусов, устройство каменных террас и живописных балконов, всё это уходит на задний план, когда видишь главное достижение трудов митрополита — храм Воздвижения Честнаго Креста Господня, освященный в 1850 году. Он предстает пред нами в форме трёхнефной базилики1, с тремя арками у главного входа и ма​леньким куполом над алтарём. Под храмом находилась усыпальница, где погребены княжна Оболенская и граф Василий Перовский.
1 Базилика — здание, разделённое продольными рядами колонн или столбов на несколько частей (нефов). Средняя часть обычно шире и выше боковых.
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Заслуги митрополита были отмечены орденами св. Анны I сте​пени и св. Владимира II степени, а в 1845 году ему пожаловали ал​мазный крест для ношения на клобуке.
Удручённый старостью в 1854 году митрополит Агафангел уда​лился на покой в Иерусалим1.
После митрополита Агафангела настоятелями монастыря были русские архимандриты: Геронтий (1854-1860), Никон (1860-1867), Агапит (1867-1872), Михаил (1872-1877), Антоний (1877-1883), Ювеналий (1883-1887), игумен Иоанн (1887-1889), архимандрит Серафим (1889-1890), а с ноября 1890 года - игумен Никандр, при котором обитель отпраздновала свое тысячелетие.
Активное участие в построении Крестовоздвиженского храма принял главный командир Черноморского флота и портов М.П. Ла​зарев (1788-1851). Судьба старейшего крымского монастыря была далеко не безразлична адмиралу. Побывав в нем однажды, он пле​нился неповторимой красотой местности, покоем и тишиной оби​тели. Адмиралу Лазареву полюбилось молиться и отдыхать на ее тер​ритории, и для него построили небольшой скромный дом на спуске к морю. Остатки стен этого дома можно увидеть и сегодня, взглянув на монастырь с западной стороны, либо проходя мимо них на берег моря.
С жизнью Свято-Георгиевского монастыря тесно связаны имена славных российских адмиралов: Ушакова, Лазарева, Нахимова... И неспроста. 23 марта 1806 года Святейший Синод известил импера​тора Александра Павловича о необходимости сделать Балаклавский Георгиевский монастырь базовым для флотских иеромонахов: "Севастопольский Георгиевский монастырь самое удобное место для оп​ределения им непременного пребывания, ибо оный отстоит в 10-ти верстах2 от Севастополя, в месте изобилующем источниками хоро-
1 Указ херсонской духовной консистории архимандриту Геронтию от 29 января 1854 года за № 652.
2 Верста=1,0668 км.
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ших вод1, виноградниками и фруктовыми садами и по этим отно​шениям является весьма выгодным для монашества, в коем теперь находится один начальник и четыре монаха".
В тот же день утвердили штат монастыря: настоятель, четыре иеромонаха и 13 иеромонахов для флота. А в 1813 году иеромонахов для флота в обители стало уже 26.
Своим духовным величием, покоем и древними корнями Свято-Георгиевская обитель притягивала немало паломников.
Многое для монастыря сделал министр духовных дел и народно​го просвещения князь А.Н. Голицын, стараниями которого в 1814 году был построен храм Св. Георгия. Будучи душой и телом привя​зан к этим священным землям, князь завещал похоронить его на тер​ритории монастыря. Завещание было исполнено. Останки князя по​коились в крипте храма Св. Георгия.
Дважды монастырь посещал император Александр I (Благосло​венный): в 1818 и 1825 годах. В последние годы Александр I тяго​тился бременем управления государством, искал утешения и успо​коения в религии. 20 октября 1825 года он прибыл в Крым. Со своей свитой Александр Павлович посетил Симферополь, Ялту, Ли​вадию, Алупку, Евпаторию, Бахчисарай, Севастополь и Балаклаву. Из Балаклавы император, одетый в легкий мундир, верхом поехал в Георгиевский монастырь. Дул холодный пронизывающий ветер. После беседы с настоятелем, митрополитом Агафангелом Типальдо, Александр I продолжил путешествие...
5-го ноября уже тяжело больной император прибыл в Таганрог, а через две недели его не стало. Неожиданная смерть Александра I, которому не исполнилось и 48 лет, и некоторые его странности в последние годы жизни породили много слухов. До сих пор обсужда-
1 Даже спустя полвека о воде из Георгиевского монастыря отзывались, как о лучшей в Крыму. Вот что писал об этом архимандрит Никон в 1862 году: "В одном из контрфорсов устроен усердием купца Гущина, превосходный фонтан с двумя ис​точниками; один, с восточной стороны, вытекает из под церквей: Георгиевской и Димитриевской, а другой с западной стороны, из под братских корпусов. Вода их, по общему признанию, самая лучшая из всего Крыма".
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ют вопрос о таинственном старце Феодоре Кузьмиче, под именем которого, возможно, Александр I скрывался в Сибири, пребывая в посте, молитве и бдении. Проскальзывали намёки, что и в Георги​евский монастырь, к хорошо знакомому митрополиту Агафангелу, император заезжал далеко не случайно...
10-го сентября 1837 года монастырь посетил император Нико​лай I с супругой Александрой Федоровной, наследником Алексан​дром Николаевичем и Великой княжной. А месяц спустя обитель обозрела Великая княгиня Елена Павловна.
Господь никогда не оставлял древнюю обитель и регулярно при​водил в нее жертвователей-щедродавцев, странников-молитвенни​ков и различных помощников. Так, в октябре 1846 года карасубазарский1 купец Иаков Гущин со своими сыновьями облагородил ис​точник св. Георгия. Источник был построен в 1816 году, в основа​нии подпорной стены, греком Иоакимом Панаиоти. Теперь ино​кам и молящимся странникам предстала неумолчно журчащая струя хрустальной воды в изумительной новой оправе из серо-зеленого гранита. А над источником — вмонтированное мраморное изобра​жение св. Георгия Победоносца.
И сегодня мы можем видеть возле источника сохранившуюся памятную доску, говорящую нам о благодеяниях купца2. Вот только хрустально-чистой водицы уже не отведать. Тому виной служит ка​нализация, неумело проложенная через территорию монастыря в дни советской власти, быстро пришедшая в негодность и засорившая источник воды и весь склон.
5 августа 1861 года монастырь посетил император Александр II с государыней императрицей и августейшими детьми. В ходе осмотра обители государь пожертвовал 500 рублей на устройство нового на-
1 В 1944 году город Карасубазар был переименован в Белогорск. Город находит​ся в 43 км. от Симферополя.
2 Надпись на сей доске гласит: «Помощью десницы Господней обновлен ис​точник сей карасубазарским купцом Иаковом Гущиным с сыновьями его. Пожерт​вовал МСХХХ рублей серебром. 1846г. В октябре месяце.»
19
стоятельского дома с мезонином. Далее Александр II отведал воды из Георгиевского источника и назвал её лучшей в Крыму. После это​го, для императорской семьи, в дорогу, был налит бочонок хрусталь​но-чистой водицы.
Воистину Господь всегда помнил о Свято-Георгиевской обите​ли. Монастырь был богат земельными и рыбными угодьями, имел лесное угодье на реке Черная, хутор для хозяйственных нужд, боль​шие стада, сады, виноградники и даже пасеку.
Обители регулярно помогал, находившийся по соседству, Балак​лавский греческий батальон, выполняя строительные работы и на​значая в обитель караульных солдат. Настоятели же монастыря, по их просьбе, направляли в батальон священников.
Основной вклад в расширение земельных владений монастыря внесли греки. Начало сему положил поступающий в монастырь грек, позднее ставший иеромонахом Калинником. Он пожертво​вал 44 десятины1 земли и хутор. Покидая Крым, греки подарили обители 60 десятин земли. Позднее монастырь получил 240 деся​тин от 1-го командира греческого батальона полковника Цапония. Остальную землю пожертвовали адмирал Ф.Ф.Ушаков и вице-ад​мирал Пустошкин.
В общей сложности, земли монастырю принадлежало около 1000 гектаров.
22-го сентября 1891 года владения обители расширились. Баро​несса Мария Фридерике, в письме, просила приписать ее массанд​ровское имение "Джамиет" к Свято-Георгиевскому монастырю.
Среди благодетелей монастыря можно также отметить пять пос​ледних российских императоров от Александра I до Николая II, обер-прокурора Св. Синода К. Победоносцева, севастопольского купца Кази, потомственного дворянина Григория Апарина, Анну Орлову-Чесменскую, дочь Алексея Орлова — героя Чесменского сражения, и многих других.
1 1 десятина= 1,09254 га.
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Свято-Георгиевский монастырь имел подворья в Севастополе (храм 12-ти апостолов в Балаклаве), в Екатеринодаре1 (храм Св. Ге​оргия Победоносца с правым приделом во имя святых Маркелла и Марии) и в селе Большая Белозерка Мелитопольского уезда.
В 1850 году Морское ведомство отвело Балаклавской Георгиевс​кой обители 200 квадратных саженей земли впереди воловьего дво​ра на улице Большой Морской для устройства подворья и храма. Вот как описывает дальнейшие события В.Г. Шавшин в книге "Балак​лавский Георгиевский монастырь": "После окончания Крымской войны по решению военного губернатора г. Николаева и Херсонс​кой духовной консистории место осталось за монастырем.
Некоторое время подворье занимала Петропавловская церковь, арендовал его и поручик 50-го Белостокского полка М.К. Стржемечный.
Денег на сооружение храма монастырь не собрал, поэтому 17 марта 1892 года с участком земли в центре Севастополя пришлось распрощаться. Место это облюбовало городское духовенство для строительства Покровского собора. Воздвигли его в 1905 году по про​екту архитектора В.А. Фельдмана".
В 1850 году Георгиевский монастырь возвели на степень первоклас​сного монастыря (со степени 3-го класса). С каждым годом паломни​ков в обитель приходило все больше, и в 1851 году для них построили новую гостиницу, а для офицеров Черноморского флота — флигеля.
Но недолго наслаждались мирной жизнью и покоем достопоч​тенные иноки и благочестивые паломники. Мирную жизнь обители прервала Крымская война.
1 Екатеринодар - старое до 1920 года название Краснодара.
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Пленённая обитель

Где был заветный лес Дианы,

Там слышны звуки топора,

Грохочут вражьи барабаны.

А.К. Толстой

Год 1853-й принёс России очередное испытание — Крымскую войну, а вместе с ней новые слёзы, страдания и скорби. Как правило, войну 1853-56 годов мы воспринимаем через призму обороны Севастополя, забывая, а то и не зная, что союзные военно-морские силы вместе с турками, сосредоточив главные силы на южном фланге, не забывали и о других театрах военных действий. Два года велась кампания на Балтике (1854-55 годы), где англо​-французская эскадра планировала взятие Свеаборга и нападение на Кронштадт и Петербург.
Для того, чтобы лучше увидеть силу покровительства святого Георгия и сходящую на обитель милость Божию, заглянем в прослав​ленную русскую святыню — Соловецкий монастырь.
Совсем немногие слышали об одной диверсии англичан — об​стреле Соловецкой обители 6 и 7 июля 1854 года. В эти дни два ан​глийских трёхмачтовых фрегата подошли к монастырю. Один из ко-
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раблей, став напротив, пустил ядро в монастырь, в Святые ворота, но попал в стену. Немного подождав фрегат начал усиленный об​стрел обители...
Последний выстрел по монастырю был произведен 7-го июля в пять часов, когда колокол возвестил, что наступает время молиться Заступ​нице Усердной в день празднования Казанской иконы Божией Мате​ри. Последнее ядро пробило насквозь икону Божией Матери "Знаме​ние", но лика не коснулось, пролетев выше нимба Богоматери.1
Далее неприятель обесславил себя и святотатством. Высадившись на острове Заяцком, англичане направились к имеющейся на ост​рове деревянной церкви. Разрубили двери топором, разломали круж​ку, рассыпали деньги по полу, открыли Царские врата и раскрыли жертвенник. Из храма они унесли три колокольчика и два крестика с иконы (вероятно из золота или серебра, прим. авт.), повешенные за несколько дней перед тем богомольцами.
Однако, вернёмся в Свято-Георгиевский монастырь и в самом начале приведём свидетельство настоятеля Георгиевского монастыря архимандрита Никона, правящего обителью с 1860 по 1867 год и при​сутствовавшего в Соловецком монастыре при его обстреле.
"Положение Георгиевского монастыря, во время плена, было про​тивное тому, какое имел Соловецкий монастырь, современно бомбар​дированный. Там неприятели, приблизясь к обители, начали употреб​лять военные меры к разрушению оной, несмотря на святость места, а здесь, разбивши г. Балаклаву, и, приблизясь к монастырю, поставили команду (для охраны, - примечание авт.), состоявшую из 15 человек.
Нарушителей благочиния в монастыре подвергали содержанию на гауптвахте от 2-х до 3-х недель на хлебе и воде.
Не видна ли здесь сила Креста Господня, осенявшая древнюю обитель? Там, в Соловецкой святыне, не щадили храмов Божиих, употребляя зверские меры к разрушению оных, а здесь, все церкви были охраняемы тремя французскими жандармами".
1 Настоятель Соловецкого монастыря архимандрит Александр испросил раз​решение не ремонтировать икону, а оставить её с пробоиной в память о случившем​ся, и под иконой сделал соответствующую надпись.
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Теперь расскажем о жизни Георгиевского монастыря в годы Крымской войны более подробно.
В начале Крымской кампании в монастыре расположился рос​сийский военно-морской штаб, для чего на пригорке устроены были два каменных двухэтажных корпуса для флотского начальства.
14 сентября 1854 года, в день престольного праздника, англо​-французские войска заняли монастырь и держали всю братию в плену 1 год и 11 месяцев. Впрочем, никакого вреда настоятелю, архиманд​риту Геронтию, и насельникам монастыря они не причинили. На​против, главнокомандующий французской армией, маршал Сент-Арно, приказал охранять обитель, выделив для этого 15 солдат. Ве​чером того же дня (14 сентября) монахи молились о покорении вся​кого врага и супостата, и неприятель этому не противился.
Однажды турецкий главнокомандующий Омер-Паша, прибыв в монастырь, захотел войти в Крестовоздвиженскую церковь, но не был впущен французами, охранявшими храм, до тех пор, пока он и сопровождающие его турецкие офицеры не сняли со своих голов чалмы.
Неприятель занял две монастырские гостиницы под госпиталь и жилье военачальников, а третье здание с апреля 1855 года использо​валось под телеграфную станцию. Станция связывала командова​ние с Лондоном и Парижем, посредством подводного кабеля.
Второго ноября 1854 года на Черном море разразился сильней​ший шторм, в результате которого 11 английских кораблей отправи​лись на дно у входа в Балаклавскую бухту.
Пострадал и Георгиевский монастырь. Ураган повредил домик Лазарева, церкви и колокольню, сорвал на большинстве зданий кры​ши, погнул кресты...
Но, несмотря ни на что, служба в монастыре не прекращалась ни на один день. Все необходимое для богослужений (свечи, мука для просфор, ладан, вино) регулярно доставлялось по распоряже​нию англо-французского военного штаба. Нередко главнокоман​дующие и офицеры союзных войск посещали монастырскую цер​ковь во время богослужения и, преклонив колена, молились в ней.
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Особенно перед сражением и после него. Пленяясь красотой оби​тели англо-французы называли её "второй Италией".
Ежедневно за победу русского оружия молились 12 монахов-пленников1, оставшихся в обители. Остальные насельники прини​мали участие в защите Севастополя. Особенно отличились иеромо​нахи Иоанникий (Савинов) и Иоанникий (Добротворский).
Подвиг отца Иоанникия (Савинова)
Отец Иоанникий (Савинов) состоял на службе в 45-м флотском экипаже. Имя его упоминается во всех трудах о Севастопольской обороне. 15 мая 1855 года он был награжден орденом Святого Геор​гия 4-й степени, наградой для священнослужителя редчайшей.
1 В течение всего срока пребывания неприятеля в обители инокам было запре​щено выходить за ограду монастыря.
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Самым блестящим подвигом отца Иоанникия было внезапное появление его в ночь с 10 на 11 марта 1855 года среди войск отряда генерал-лейтенанта Хрулева, предпринявшего вылазку для разруше​ния неприятельских работ, близко подошедших к Камчатскому лю​нету на Корабельной стороне. Когда французы были выбиты из зах​ваченных ими наших передовых ложементов, камчатцы, днепровцы и волынцы бросились на неприятельские апроши1, презирая огонь. Завязался бой. Французы, подкрепленные резервом, ежеминутно были готовы перейти в наступление - силы их возрастали. Они уже стали побеждать, как из ночной темноты раздалась громкая молит​ва "Спаси, Господи, люди Твоя и благослови достояние Твое, побе​ды благоверному императору нашему на сопротивныя даруя...", - и среди сражавшихся увидели отца Иоанникия, который в епитрахи​ли с поднятым крестом пел дивную церковную песнь. Внезапное по​явление пастыря ободрило наших солдат - они с яростью устреми​лись в атаку на неприятеля, смущенного этой картиной.
Один из зуавов2, поняв в чем дело, решил штыком заколоть свя​щенника. Но нападавший был сразу убит юнкером Камчатского пол​ка Негребицким. У отца Иоанникия лишь пострадали епитрахиль и левый рукав рясы. Французы бежали, их позиция, отнятая у русских, снова наша. Иеромонах Иоанникий продолжал церковную песнь. Бой перешел во вторую, затем в третью линию траншей... Видя, что русские одолевают врагов, благочестивый инок обратил внимание на раненых и умирающих, как своих, так и неприятельских. В мо​мент напутствия умирающих неприятельская пуля ударила в крест отца Иоанникия, причем нижняя часть святыни сломалась и отле​тела в сторону, а он от сильной контузии лишился чувств, но вскоре пришел в сознание.
Генерал Хрулев вызвал отца Иоанникия из передовой цепи и по​ручил ему передать солдатам его приказ: покинуть неприятельские траншеи. Однако солдаты, увлеченные победой, не хотели покидать
1 Апроши - глубокие, узкие рвы, расположенные между траншеями.
2 Зуав - род легкой пехоты во французских колониальных войсках.
[26]

поле сражения, не веря сигналу отступления, полагая, что он подан неприятелем. С твердостью достойного служителя Христова отец Иоанникий, сопровождаемый юнкером Негребицким и рядовым Фе​октистовым, несмотря на еще сильный огонь и суматоху рукопашно​го боя, обошел все траншеи и с честью выполнил поручение. Солдаты повиновались и вернулись в отнятые ими ложементы.

Подвиг иеромонаха Иоанникия (Добротворского)
Отец Иоанникий (Добротворский) с начала обороны Севасто​поля постоянно находился в траншеях, и ежедневно обходил бата​реи с крестом в руках, вселяя мужество в русских солдат.
В ночном бою со 2-го на 3-е марта он показал себя героем. Отыс​кивая свой флотский 44-й батальон, бывший в цепи 1-го батальона Камчатского полка, он оказался среди воинов в момент страшного боя. Целую ночь отец Иоанникий с крестом в руках ободрял своим примером солдат, причем тут же на месте боя напутствовал умираю​щих и утешал раненых. Причащая в эту боевую ночь больных, отец Иоанникий увидел между вражескими трупами раненого неприятель​ского офицера, которого взял в плен и сдал военному начальству.
Это он, неустрашимый служитель алтаря Господня, обходя бата​реи, вызывал охотников на вылазку с ведома адмирала Истомина, и вместе с ними не раз бывал в разведке, изучая неприятельские рас​положения.
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Под мирным небом

Пора и горе, и ненастье,

И зиму тёмную забыть, —

Одно есть только в мире счастье —

Весь Божий свет душой любить!
И.А. Бунин

По окончании Крымской кампании всех флотских иеромо​нахов и братию Свято-Георгиевского монастыря наградили медалями "За защиту Севастополя" и "В память войны 1853-1856 гг.", а также специально учрежденной наградой для духовен​ства — наперсным крестом на Владимирской ленте "В память вой​ны 1853-1856 гг.", надпись на котором соответствовала их смире​нию, терпению и мужеству в дни осады: "На Тя Господи уповахом, да не постыдимся вовеки".
Неприятель, пощадив обитель, разорил монастырский хутор, уничтожил сад и виноградники, вырубил принадлежавшие монас​тырю леса. Покидая обитель, союзники прихватили с собой несколь​ко древних икон и книг. Одна из них — икона святых Симеона Пер​сидского, Анастасии Узорешительницы и Великомученицы Пара​скевы — имеет чудесную историю.
После Крымской войны икона попадает с неприятелем в Англию, затем во Францию, далее в Германию и, наконец, оказывается в горо​де Висбадене1, где ее приобретает в лавке букиниста флигель-адью-
1 Висбаден - город в Германии, на правом берегу р. Рейн.
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тант гвардии полковник Н.Н.Толстой. Прибыв в Петербург, полков​ник передает икону императрице Марии Александровне, которая воз​вращает ее в Свято-Георгиевский монастырь. Так и завершилось в 1868 году 12-летнее путешествие отобранной у монастыря иконы.
Не забыл про Георгиевский монастырь и супруг Марии Алексан​дровны — император Александр II, пожаловавший в 1861 году 100 пудов меди для отливки нового колокола.
Война окончилась и жизнь в монастыре опять пошла своим мир​ным, спокойным и душеспасительным ходом. Радостно зазвонили колокола и храмы огласились пением "Тебе Бога хвалим...".
В 1861 году по распоряжению настоятеля архимандрита Никона каменная колокольня была перестроена в готическом стиле, по пла​ну архитектора Вяткина. Теперь среди вековых кипарисов пред нами предстала, как снег белая, четырёхгранная колокольня, с высоким конусообразным куполом и золотым крестом.
Вскоре монахи возродили виноградный сад, разведённый с 1791 года усердными тружениками — иеромонахами Калинником и Ана-нией. Вновь посадили деревья, развели домашних животных...
24 ноября 1861 года монастырь пострадал от сильного урагана, оставившего без крыш почти все хозяйственные постройки и неко​торые церкви. Благодаря трудолюбию братии, поврежденные урага​ном строения вскоре были восстановлены, а монастырские сады вновь заблагоухали, радуя насельников и прихожан.
Вот как описывает Георгиевский монастырь писатель Е.Л.Мар​ков, посетивший его в конце 60-х годов прошлого столетия: "По​шел в подъезд под колокольню, там ступени вниз. Спускаюсь, вы​шел,— Господи! да где я? Один шаг из мертвой, безобразной пусты​ни и меня вдруг охватило могущественное и грозное великолепие... Передо мною колыхалось синее, волнующееся море. Громадные уте​сы шагнули в него с обеих сторон.
Это была какая-то безумно-смелая, волшебная декорация, ни​чего похожего на то, что я когда-нибудь видел. В это мгновение я понял всю глубину смысла истертого книжного выражения: онеметь
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от удивления; я стоял и "не верил своим глазам", в буквальном зна​чении слов, без стилистического преувеличения...
Не скоро я оторвал глаза от чудной панорамы; я подошел к ре​шетке монастырского двора и глянул вниз... Подо мною была без​дна. Монастырь висит на карнизе этой бездны; голова несколько кружится от непривычки, когда смотришь вниз.
Обрыв к морю крут и спадает многими этажами... Кипарисы сбе​гают от монастыря к морю, по камням и скалам. По этим же обры​вам теснятся с ними персики и миндальные деревья. Белый и розо​вый снег их пахучих цветов круглыми шапками врезается среди тем​ной зелени кипарисов...
Я спустился к морю. Отсюда взглянул я на монастырь; он висел надо мною, будто занесенный в облака...
Вот истинное место для молитвы, для созерцания Бога; тут, дей​ствительно, поклонишься Ему со страхом и трепетом; тут невольно сознаешь, вместе с псалмопевцем, - прах еси и во прах отыдеши".
На протяжении многих веков Георгиевским монастырем восхи​щались, воздавая хвалу Господу, множество знаменитых историков, поэтов, писателей, живописцев...
В 1820 году монастырь воспел А.С. Пушкин, гостивший здесь с другом Раевским. "Георгиевский монастырь и его крутая лестница к морю оставили во мне сильное впечатление" (А.С.Пушкин). Писал поэт и о языческом храме богини Дианы, развалины которого он ещё застал. «Здесь видел я баснословные развалины храма Дианы». Эта тема настолько взволновала Александра Сергеевича, что в сво​ём послании "Чаадаеву" он писал:
К чему холодные сомненья ?

Я верю: здесь был грозный храм,

Где крови жаждущим богам

Дымились жертвоприношенья...
Спустя сто шестьдесят лет, 5 сентября 1983 года, на территории, принадлежавшей ранее Георгиевскому монастырю, был установлен памятник А.С. Пушкину. Находится он над монастырём, около Крестовоздвиженского храма, на территории воинской части.
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В 1825 году Георгиевскую обитель посетил А.С. Грибоедов. Уже тогда о монастыре ходило большое количество рассказов и легенд. Немало было издано описаний обители и чудесной природы, ее окру​жающей. Поэтому, осмотрев монастырь, писатель записал свои впе​чатления так: "Внезапности для меня нет, потому что слишком час​то описано (также, как и Байдарская долина, если бы безымянная, она бы мне более понравилась, слишком прославленная)".
Познакомившись с достопримечательностями монастыря, Алек​сандр Сергеевич спустился к морю и искупался в холодной, как лед, воде. Далее, побеседовав с настоятелем, писатель отправился в Се​вастополь...
Позднее Грибоедов писал о Крыме: "Крым - удивительная со​кровищница, естественный музей, хранящий тайны тысячелетий". Мало, кто не согласится с тем, что Георгиевский монастырь являет​ся одной из лучших, древних и таинственных зал этого "естествен​ного музея". И эта "зала" лежит драгоценнейшей жемчужиной в столь обширной и многочисленной православной сокровищнице - полуострове Крым.
После Крымской войны монастырь посещали А.К. Толстой, И.С.Аксаков, А.Н. Островский, И.А.Бунин, А.П.Чехов...
Виды монастыря изобразили на полотне и бумаге такие живо​писцы как И.Айвазовский, В.Верещагин, М.Иванов, В.Тимм, К.Боссоли.
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Подготовка к празднованию 1000-летия монастыря

Этот когда-то всемирно известный, а теперь забытый уголок 14 сентября 1891 года скромно отпраздновал свое тысячелетие. Многое сделал для этого прибывший накануне юбилея игумен Никандр, новый настоятель Свято-Георгиевского монастыря.
Организовав сбор пожертвований для проведения праздника, отец Никандр направил все свои усилия на восстановление архео​логических древностей монастыря. Вскоре были произведены рас​копки древней пещерной церкви, которая, по словам братии, суще​ствовала еще со времен апостольских. Во время раскопок было най​дено 75 древних серебряных монет неизвестного происхождения и времени. 10 монет настоятель отправил в Таврическую епархию, от​куда половина монет попала в Таврическую Архивную комиссию, а другая — в один из музеев Санкт-Петербурга.
К дню тысячелетия реставрация пещерного храма была заверше​на. В дни праздников в этом храме устроили часовню, но вскоре пре​стол пещерного храма был освящен во имя Рождества Христова.
К встрече гостей братия готовилась усиленно. Отремонтировали гостиницу и кельи, замостили монастырский двор, к морю провели новую дорогу и построили каменную лестницу длиной 300 саженей1,
1 300 саженей = 640 метров.
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ставшую достопримечательностью монастыря. Она была едва ли не самая протяженная в Крыму — имела более 800 ступеней. Одна из легенд утверждает, что их было 891.
Эта юбилейная лестница сохранилась до наших дней. Огибая ста​рый фонтан на склоне и проходя мимо стен дома Лазарева, она вы​водит нас на берег моря, к скале Явления святого Георгия.
К празднованию своего юбилея монастырь представлял со​бой поистине райское место. На террасу выходил источник пре​красной чистой воды, а на склоне к морю уютно уместились див​ный сад реликтовых растений и аккуратный виноградник, оро​шаемые из созданных на том же склоне бассейнов. Знаменитый писатель и поэт А.К. Толстой, будучи в монастыре, описал эту картину так:

Где светлый ключ, спускаясь вниз,

По серым камням точит слезы,

Ползут на черный кипарис

Гроздями пурпурные розы.
В честь тысячелетия монастыря, на скале, где когда-то морепла​вателям явился святой Георгий, был установлен памятник — камен​ный крест с копией чудотворной иконы святого Георгия Победонос​ца. По сторонам памятника сделаны надписи о чудесном явлении и тысячелетии монастыря. На скале, для удобства восхождения были высечены ступени. Благодаря Кресту Господню, место святого яв​ления теперь стало видно издалека.
Во все времена подготовки к празднику отец Никандр постоян​но держал связь с петербуржцем Александром Хвостовым, который предложил издать альбомы с видами Свято-Георгиевского монасты​ря. Александр, живя в Санкт-Петербурге, оказывал огромную по​мощь монастырю. Именно он, своим усердным распространением альбомов и рассказами о монастыре, убедил государя Александра III посетить Георгиевский монастырь, что император вскоре и сде​лал, возвращаясь с семьей из Крыма. Благодаря Хвостову о монас​тыре узнало полмира. Когда работа над альбомами с золотым и се-
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ребряным тиснением была закончена, Александр преподнес их сле​дующим особам:
• государю и государыне, которые "остались очень довольны сим подношением";
• обер-прокурору Святейшего Синода К.Победоносцеву, ко​торый, также как и государь, посетил монастырь по совету Хвостова и пожертвовал для праздника 2000 рублей;
• директору канцелярии Св. Синода Г.Сидарскому;
• отцу Иоанну Кронштадтскому. В ходе подготовки альбома отец Иоанн пожертвовал 25 рублей, но Хвостов не взял деньги, так как считал себя не вправе собирать пожертвования. Думаем, что мо​литвенная помощь о. Иоанна Кронштадтского более пригодилась Георгиевскому монастырю в дни празднования тысячелетия;
• преосвященному Антонию, ректору Санкт-Петербургской духовной Академии;
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• великим князьям;
• послам, королю и королеве Греции;
• министру внутренних дел, тайному советнику Богдановичу.

Хвостов предполагал преподнести альбомы Сербскому королю, президенту Франции, поместить виды обители во французских жур​налах. А также пожертвовать альбомы в Соловецкий, Печенгский и другие монастыри. Сделал он это или нет, мы не знаем.
Александр регулярно писал статьи о Свято-Георгиевском мона​стыре и печатал их с фотографиями монастыря в столичных газетах и журналах. Среди них журнал "Русский паломник" и газеты "Но​вости" и "Новое время". Три раза он ездил к отцу Иоанну Кронштадтскому беседовать о монастыре.
В своих письмах столичный благодетель дает много добрых со​ветов о подготовке тысячелетнего юбилея. В одном из писем он пи​шет, что нашел жертвователя на сумму не менее 1000 рублей и грека-миллионера с чисто русской душой, способного восстановить моги​лу митрополита Хрисанфа и пещерную церковь.
Самое удивительное то, что сделав столько для монастыря, Хво​стов еще не был лично знаком ни с игуменом Никандром, ни с мо​настырем.
Во время подготовки празднования отец Никандр решил, восполь​зовавшись удобным предлогом, вернуть святыню (обретенную на скале в 891 году икону св. Георгия, позднее увезенную в Мариуполь), но по​пытка не увенчалась успехом. Однако было найдено компромиссное ре​шение. Оно было напечатано в Санкт-Петербургской газете "Новости" и прислано в Георгиевский монастырь все тем же Хвостовым. Решение гласило: "Перенесенную на время празднования тысячелетнего юбилея в Георгиевский Балаклавский монастырь чудотворную икону предполо​жено возвратить обратно в Мариуполь, но с тем, чтобы ежегодно помя​нутая икона крестным ходом переносилась в апреле в Георгиевский мо​настырь и оставалась в нем до 15 октября, а затем обратно возвращалась в Харлампиевский собор в Мариуполе. На время же отсутствия чудот​ворной иконы решено, как в Георгиевском монастыре, так равно и в Ма​риупольском соборе, иметь точные копии с этой иконы".
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Праздник

Четырнадцатого сентября 1891 года в Свято-Георгиевском монастыре состоялось торжественное богослужение, которое возглавил епископ Мартиниан. Стечение богомольцев на юбилейное торжество было громадное. Все мало-мальски кры​тые помещения монастыря были превращены во временные жили​ща, а в монастырской трапезной ежедневно обедали сотни гостей и прихожан. Движимые патриотизмом, 10 севастопольских купцов даже обратились к своим коллегам с письмом "Мы — христиане", призвав их в этот день "закрыть магазины, чтобы больше людей по​сетило юбилейные торжества".
Погода в те дни была восхитительна. Празднование началось за​упокойным молением о подвижниках, отцах и братиях, трудивших​ся в обители в продолжение ее десятивекового существования. Мо​лились и об упокоении воинов, павших в дни Крымской кампании, когда и Георгиевскому монастырю пришлось испытать двухгодич​ное пленение.
Около полудня к обители подошел крестный ход с чудотворной иконой св. Георгия Победоносца, принесенной из города Мариупо​ля. Преосвященный Мартиниан благословенно принял икону и пе​ренес ее в Крестовоздвиженскую церковь, в которой находилась и другая, доставленная к этому дню, святыня — ковчежец с частицей мощей равноапостольного князя Владимира1.
1 Мощи обычно хранились в Херсонесском монастыре.
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Монастырская пристань и скала Святого Явления. Конец XIX в.
На следующий день после Божественной Литургии, отслужен​ной по случаю праздника во всех храмах монастыря, начался крест​ный ход вокруг ограды обители. Это был единственный в своем роде крестный ход вокруг Георгиевского монастыря. Приходилось спус​каться по крутым уступам и идти по краям глубоких пропастей, со дна которых глухо доносился шум морского прибоя. Море в этот день затихло, словно не хотело нарушать своим плеском благословенной тишины, среди которой раздавалось чудное пение "Спаси, Господи, люди Твоя...". Мощно пел архиерейский хор и далеко по скалам раз​носилось это пение.
В процессе крестного хода было совершено водосвятие в источ​нике св. Георгия. После этого епископ Мартиниан возвратился в Крестовоздвиженскую церковь, а крестный ход во главе с ректором семинарии о. Иоанном Знаменским спустился к берегу моря. Сев в лодки, верующие поплыли к таинственному острову, на котором 1000 лет назад явился святой Георгий. Там они отслужили молебен и дви​нулись в обратный путь, продолжая петь праздничные тропари даже
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в лодках. Этот "водяной" крестный ход производил чарующее впе​чатление.
По окончании крестного хода в покоях настоятеля была предло​жена трапеза для высшего духовенства и почетных гостей. Во время трапезы было произнесено несколько речей, из которых более об​ращает на себя внимание речь министра внутренних дел, тайного советника Е.В.Богдановича: "Достопочтенное юбилейное собрание! Случайный гость на этом исторически-религиозном празднестве, я не могу воздержаться, чтобы не высказать в нескольких словах то, чем в настоящую минуту преисполнены мой дух и сердце. Среди этой чарующей волшебной природы, под небом роскошного юга, на ска​листом берегу, омываемом вечношумящими волнами Черного моря, совершается памятование дивного, божественного чуда.
Здесь, на этой скале, десять веков назад святой Георгий Победо​носец, среди страшной морской бури явился греческим мореплава​телям, погибавшим в волнах бушующего моря, чтобы спасти их от неминуемой гибели. Чудо тогда же послужило основанием сей древ​нейшей обители, празднующей ныне тысячелетие своей подвижни​ческой жизни. Празднество это является не для одной Тавриды, а для всей необъятной Руси праздником, торжеством из торжеств!
Здесь каждая пядь земли служит для нашего Православия дра​гоценным напоминанием глубокой старины. Местность эту освя​тил своею проповедью апостол Андрей Первозванный; два века спу​стя здесь поучал Христовой вере епископ Василий, принявший здесь же мученичество за свою проповедь; сюда же со своими дружинами являлся равноапостольный князь Владимир, чтобы тут, в соседнем Херсонесе, восприять святое крещение.
Наконец, эти места освящены стопами святого Георгия Побе​доносца, избравшего сей утес для совершения дивного прославлен​ного чуда. Чтимый во всем христианском мире как защитник хрис​толюбивых воинов, идущих на брань, как сберегатель мореплавате​лей; чтимый на Руси, как покровитель сельскохозяйственных тру​дов народа, сей угодник Божий неустанно, во все века, своим свя​тым заступничеством охранял посвященную его святому имени рай-
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Братия монастыря у храма Св. Георгия

скую обитель — эту колыбель русской веры. Видимое доказатель​ство такого заступничества сказывается в том, что хотя волею судеб в Тавриде в течение многих веков властвовали чуждые христианства пришельцы разных племен, но тем не менее насажденное апосто​лом Андреем Первозванным Христово учение сохранилось в обите​ли святого Георгия незыблемым и несокрушимым...".
По окончании трапезы, почетным гостям раздавались специаль​но отчеканенные серебряные медали и бронзовые жетоны с изобра​жением северного фасада монастыря. Надпись на них гласила: "В память тысячелетия Георгиевского монастыря в Крыму". С обратной стороны медали памятная дата "891-1891", на жетонах же образ св. великомученика Георгия, сидящего на коне и пронзающего копьем змея. Кроме этого гостям раздавались альбомы с видами монастыря.
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Посещения Свято-Георгиевской обители императором Николаем II
В 1898 году монастырь посетили император Николай II с им​ператрицей. Государь принял участие в закладке соборного храма Вознесения Господня1, в память избавления от опас​ности грозившей ему в Японии в 1891 году и в честь 1000-летия монастыря.
После приветствия владыки императорская чета направилась в пещерный храм Рождества Христова, где настоятель отслужил мо​лебен. Церковь вместила только царскую чету и свиту состоящую из министра двора В.Фридерикса, дворцового коменданта П.Гессе, де​журного флигель-адьютанта полковника князя Оболенского, фрей​лины императрицы и встречавших их лиц.
1 Есть версии, что соборный храм хотели назвать именем святого Николая.
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Эскизный проект соборного храма

По окончании богослужения Николай II с супругой обошли вер​хнюю часть монастырского сада, а затем последовали к месту зак​ладки нового храма. Здесь их императорским величествам был пред​ставлен план храма. Далее, заложив в каменное возвышение в виде престола золотые монеты и серебряную доску с начертанными на ней словами о закладке храма, Николай II и императрица положили первые камни Свято-Вознесенского собора.
В 1909 году был разработан проект соборного храма, подняться которому помешала Первая мировая война...
Об одном из посещений Николаем II Свято-Георгиевского мо​настыря нам рассказывает граф Д.С. Шереметьев.
"Этот случай произошел в эпоху Великой войны, в 1915 году. Го​сударь Император, вместе с Императрицей Александрой Федоров​ной и с Августейшими Детьми прибыли в Севастополь.
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Государь, любивший после завтрака делать большие прогулки на автомобиле по окрестностям Севастополя... неожиданно отправил​ся с Императрицей в Георгиевский монастырь, где он раньше, в пре​жние годы, неоднократно бывал, но на этот раз в монастыре Его ник​то не ожидал. Игумен и братия были очень удивлены и обрадованы Высочайшим посещением.
Мы вошли в церковь и начался молебен. Стройные голоса мона​хов сразу изменили настроение: точно мы вошли после бури в тихий залив. Все было так молитвенно, проникновенно и тихо. Вдруг за дверьми храма, весьма небольших размеров, раздался необычайный шум, громкие разговоры и странная суматоха, одним словом что-то такое, что не соответствовало ни серьезности момента, ни обычному монастырскому чинному распорядку. Государь удивленно повернул голову, недовольно насупил брови и, подозвав меня к себе жестом, послал узнать, что такое произошло, и откуда это непонятное волне​ние и перешептывание. Я вышел из храма, и вот что я узнал от стояв​ших монахов: в правых и левых скалах, в утесах, живут два схимника, которых никто из монахов никогда не видел, и о том, что они живы, известно только по тому, что пища, которая им кладется на узкой тро​пинке в скалах, к утру бывает взята чьей-то невидимой рукой.
И вот произошло невероятное событие, потрясшее всех монахов монастыря: два старца в одежде схимников тихо поднимались по крутой лестнице, ведущей вверх со стороны моря, О прибытии Госу​даря в монастырь им ничего не могло быть известно, ибо и сам игу​мен и братия, никто не предполагал о посещении Государя, которое было решено совершенно внезапно, в последнюю минуту. Вот отку​да волнение, произошедшее среди братии... Я доложил Государю и видел, что это событие произвело на него впечатление, но он ничего не сказал и молебен продолжался.
Когда кончился молебен, Государь и Императрица приложились ко Кресту, потом побеседовали некоторое время с игуменом и выш​ли из храма на площадку.
Там, где кончалась деревянная лестница, стояли два древних стар​ца. У одного была длинная белая борода, а другой был с небольшой
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бородкой. Когда Государь поравнялся с ними, они оба молча покло​нились Ему до земли. Государь видимо смутился, но ничего не ска​зал и медленно им поклонился.
Теперь, после всего происшедшего, думается, что не предвидели ли монахи-схимники своими мысленными очами судьбы России и царской семьи и не поклонились ли они в ноги Государю Императо​ру Николаю II, как Великому страдальцу Земли Русской.
Много лет спустя, слышал я от одного достоверного лица, ко​торому Государь сам лично это рассказывал, что однажды, когда Государь на "Штандарте" проходил мимо Георгиевского монасты​ря, он, стоя на палубе, видел, как в скалах показалась фигурка мо​наха, большим крестным знамением крестившего, стоявшего на палубе "Штандарта" Государя все время, пока "Штандарт" не скрылся из глаз..."
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Об установлении в обители неусыпного чтения Псалтири

Хвалите Его во Псалтири и гуслех...
(Пс. 150:3)
В ноябре 1891 года в Свято-Георгиевском монастыре игуменом Никандром было установлено неусыпное чтение Псалтири. Оно осуществлялось в пещерном храме Рождества Христова.
Открытие такого молитвословия состоялось с некоторой торже​ственностью. После совершения Божественной Литургии вся бра​тия монастыря, во главе с игуменом Никандром, собралась в пещер​ном храме, где соборно отслужили водосвятный молебен св. Геор​гию Победоносцу.
Первым начал читать Псалтирь настоятель, предварительно по​ложив земные поклоны перед иконами Рождества Христова, св. ве​ликомученика Георгия и семи священномучеников Херсонесских. Прочитав третью часть кафизмы, по 1-й Славе, поминал он о здра​вии и спасении властей и духовенства, братии и благотворителей монастыря. Закончив читать синодик, отец Никандр произнес мо​литву о всех, перечисленных им, людях: "прости им, Господи, вся​кие согрешения вольные и невольные, даруй им душевное и теле​сное здравие, и всякое ко спасению прошение и вечных благ вос​приятие". Далее игумен Никандр, прочитав очередную положенную часть Псалтири, молился об усопших...
Прочитав кафизму, игумен предложил всей старшей братии, иеромонахам и иеродиаконам в таком же порядке прочитать по ка-
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Внутренний вид пещерного храма. Конец XIX в.
физме. Когда они исполнили это молитвословие, о.Никандр избрал из среды братии 6 старцев и сказал им:
"За святое послушание читайте неусыпаемо Псалтирь день и ночь, чередуясь и сменяясь через два часа, и поминайте благотворителей святыя обители сея". Так и сталось. Через каждые два часа очередной старец три раза ударял в колокол и на смену приходил следующий... Колокол этот, для сей цели, пожертвовал харьковский купец Рыжов.
Поминовение во время неусыпного чтения Псалтири (себя, род​ных и близких) можно было заказать в монастыре. Но такие заказы шли не только от прихожан обители. Они присылались по почте из других городов России и ближнего зарубежья.
45

Разрушение и возрождение святыни

И если вновь постигнут скорби,

Мы чашу до конца допьём.

Нас защитит святой Георгий

Победным золотым копьём !
Прот. Алексий Медведев

Наступил 1917 год. Как таковой он не принес в монастырь особых изменений. В течение десяти с лишним лет в Георгиевской обители были слышны лишь отголоски трагичес​ких октябрьских событий. По-прежнему, в монастыре существова​ло и действовало четыре храма1, а иноческая жизнь шла, хотя и бед​но, но мирно и богоугодно.
В конце 30-х годов о мире, здравии и спасении православных хри​стиан молились 12 оставшихся в обители монахов.
1929 год оказался для Георгиевской обители роковым. Монас​тырь был ликвидирован и передан курортному тресту. По просьбе верующих было приостановлено закрытие Крестовоздвиженского храма, но, в 1930 году участь монастыря постигла и его.
Что стало с монашеской братией, до сих пор остается загадкой. Существуют лишь версии, по одной из которых 12 иноков из Геор​гиевского монастыря были расстреляны в Карантинной бухте.
Тяжело говорить о злостных поруганиях, кои творились над свя​тыней в советское время. Вся церковная утварь была разграблена. Храм св. Георгия был безжалостно разрушен и сброшен со скалы
1 Святого Георгия, Крестовоздвиженский, Рождества Христова (пещерный) и домовая церковь святого Димитрия Солунского.
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Установка нового креста на скале Св. Явления в 1991 г.
бульдозером, а на его месте сделана танцплощадка. Крест на скале Явления разрушили и скинули в море1.
В здании Крестовоздвиженского храма и сегодня располагается библиотека воинской части, а на месте алтаря стоит печь. Через
1 Остатки креста позже были найдены аквалангистами, и некоторое время хранились в музее воинской части.
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территорию монастыря была бездарно проложена канализация, бы​стро пришедшая в негодность и засорившая источник святого Геор​гия и склон к морю. Из-за массовых разрушений в кельи отшельни​ков, на склоне, опасно ходить.
Не пожалела монастырь и Вторая мировая война. В руины пре​вратились гостиница, братский корпус, трапезная, кельи...
14 сентября 1991 года, в день Воздвижения Честного и Животво​рящего Креста Господня, в честь 1100-летия со дня основания мона​стыря на скале Явления святого Георгия вновь был установлен крест. Высота его составила 7 метров, а вес 1300 кг. Памятная надпись на кресте гласит: "Крест воздвигнут 14 сентября 1991 года в празднова​ние 1100-летия основания Георгиевского монастыря. По благосло​вению его Преосвященства, Преосвященнейшего епископа Симфе​ропольского и Крымского Василия с милостивейшим участием Чер​номорского флота, молитвенным усердием духовенства Крымской епархии и благочинного Севастопольского округа священника Ге​оргия Полякова. На благотворительные пожертвования Валерия Алексеевича Черненко".
6 мая 1993 года в монастыре была отслужена первая Божествен​ная Литургия, которую возглавил архиепископ Симферопольский и Крымский Лазарь. На торжественном богослужении присутство​вали командующий флотом Э. Балтин, начальник штаба флота П. Святашов, представитель президента в Севастополе И. Ермаков и многие другие.
В 1994 году часть бывшей территории обители (15 гектаров, из которых 7 во временное пользование) была возвращена епархии.
В ходе восстановительных работ на плато был найден и вновь ус​тановлен камень закладки соборного храма Вознесения Господня. Этот камень, с водруженным на нем православным крестом, мы мо​жем увидеть возле могилы капитана Романова.
Регулярные службы в монастыре начались 7 апреля 1996 года, на праздник Благовещения Пресвятой Богородицы.
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Первая Божественная Литургия на месте разрушенного храма Св. Георгия 6-го мая 1993 г.
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Обитель сегодня

Прииди ты немощный,

Прииди ты радостный,

Звонят ко всенощной,

К молитве благостной
С. Аксаков

Осенью 1996 года на территории монастыря состоялись VI-e международные Крымские Пушкинские чтения. Иссле​дователи творчества Пушкина съехались не только из стран славянских, но и из Франции, США, Японии, Греции, Голландии и Германии. Для монастыря съезд прошел незаметно, т.к. совпал со временем трагической гибели архимандрита Августина (Половецко​го) - наместника монастыря и иеромонаха Агапита (Маланич) (13.09.96г.). Во время Пушкинских чтений была отслужена панихи​да по поэту, хотя о. Августином готовилась целая программа...
Вспоминая отца Августина, хочется сказать, что именно его тру​дами восстала из руин Свято-Георгиевская обитель, впрочем, как и другие обители окрестностей города Севастополя.
Спустившись и взглянув на полуразрушенные схимнические ке​льи, еще более осознаешь высоту монашеского подвига. Прочи​тать в книге — одно, а увидеть собственными глазами — совершен​но иное. Вот как выглядят наиболее сохранившиеся схимнические покои. Маленькая комнатка. Слева от входа — выдолбленная в ска​ле кровать с вырисовывающейся на ней каменной подушкой. В во​сточной стене — две маленькие ниши. Та, что выше — для иконки со свечей. А пониже — для просфоры и кружки святой воды, кото​рые зачастую составляли весь пищевой рацион старца.
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Внутренний вид пещерного храма Рождества Христова сегодня

Оставлял ли для себя старец вид на море, мы не знаем. Равно как не знаем и того, как попадал он в свою келью. Входил ли в дверь, или впол​зал, как преподобный Иов Почаевский через небольшое отверстие.
Среди древностей монастыря сегодня мы можем увидеть богослу​жебные книги: «Часовник» 1795 года и «Минею» XIX века, времен Александра II. А кроме этого художественный альбом 1893 года, лю​безно пожертвованный протоиереем Евгением Шунькиным. Благо​даря этому альбому мы и сегодня можем увидеть Свято-Георгиевский монастырь таким, каким он отпраздновал свое 1000-летие в 1891 году.
Вспоминая об особенном почитании Георгиевского монастыря Российским флотом, скажем, что братия и верующие надеятся, что со временем монастырь и флот (находящиеся сегодня бок о бок) сно​ва, как и прежде, будут тесно взаимодействовать. На кораблях снова появятся церкви, а в них священники-иеромонахи, просвещающие и благословляющие верных и мужественных защитников отечества.
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Освящение Андреевских флагов 7 июня 1997 г.

Первые шаги взаимодействия Флота и Церкви давно сделаны. Сегодня Черноморский флот и духовенство Георгиевского монасты​ря, живя в мире и согласии, стараются помогать друг другу. С помо​щью воинов-черноморцев был установлен 7-метровый крест на ска​ле Явления святого Георгия.
Неоднократно помогали моряки и офицеры и в восстановлении обители. Командование воинской части, находящейся над монас​тырём, любезно предоставляет Крестовоздвиженский храм (к сожа​лению до сих пор используемый под библиотеку) для проведения в нём праздничных богослужений.
Глаз радуется, а сердце благодарит Бога, когда видишь молящих​ся в монастырском храме матросов, солдат, офицеров... Радует и то, что ребятам, проходящим срочную службу, всё чаще рассказывают о вере и Церкви, и по их просьбам организовывают походы в монас​тырь, где молодые защитники отечества молятся, помогают монас​тырю, общаются со священнослужителями.
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Недавно на кораблях России вновь взвился Андреевский флаг, девиз которого — "Вера и верность". Белый фон символизирует веру, косой крест — верность. 7 июня 1997 года в Свято-Георгиевском мо​настыре состоялось торжественное освящение Андреевских флагов нескольких военно-морских частей и кораблей города. А пятью дня​ми позже (12.06.97 г.) состоялся их торжественный подъём.

В ходе летней конференции "Во всю землю изыде вещание их...", проходившей в 1997 году, монастырь посетил предстоятель Украинской Православной Церкви Блаженнейший митрополит Вла​димир (Сабодан), в сопровождении Высокопреосвященнейшего ар​хиепископа Лазаря и других архиереев Украинской Православной Церкви.
Свято-Георгиевская обитель и сегодня пленит глаз своей красо​той и величием. Лёгкий шум волны, глухо доносящийся с моря ска​лы-великаны, будто только что выросшие из воды устремлённые к небу кипарисы и цветущий розовый каштан — всё ежесекундно на​поминает нам о премудром творении Божием. И невольно вспоми​наются и ложатся на сердце строчки псалмопевца: "Вся премудростию сотворил еси..."
Богослужения в монастыре совершаются регулярно в пещерном храме Рождества Христова (на Крестовоздвижение в храме Честно​го Креста Господня, а в день святого Георгия Победоносца на месте Георгиевского храма). Вечерние службы в пятницу и субботу, а так​же накануне праздников. Начало вечерни в 16 часов. Божественная Литургия в субботу, воскресенье и праздничные дни в 8 часов. Со​вершаются требы (крещение, отпевание, освящение...).
Проезд в Георгиевский монастырь автобусами № 19 и №72 до конечной остановки.
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Вечная память

Не говори, что нет спасенья,

Что ты в печалях изнемог;

Чем ночь темней, тем ярче звезды,

Чем глубже скорбь, тем ближе Бог...
А.Майков
Тринадцатое сентября 1996 года окрашено в Крымском пра​вославном календаре чёрным цветом. В этот осенний день погибли архимандрит Августин (Половецкий), наместник Балаклавского Свято-Георгиевского монастыря, и иеромонах Агапит (Маланич). Произошло это трагическое событие под Белгоро​дом. Священнослужители ехали всю ночь, спешили скорее начать очередное богоугодное дело. В машине везли подсвечники и другую церковную утварь.
Автомобиль врезался в грузовик, произошла трагедия. Отец Августин (в миру Александр Половецкий) родился 15 но​ября 1955 года в Севастополе в семье служащих. В 1973 году закон​чил среднюю школу. Служил в Военно-морском Флоте. После уволь​нения в запас трудился рабочим в Севастопольском драматическом театре. В 1977 году начал учиться в Москве в школе-студии им. Не​мировича-Данченко при МХАТе. До 1988 года работал в севастополь​ских театрах художником-постановщиком.
В апреле 1989 года Господь призвал Александра Половецкого к трудам церковным. Бывший художник трудился рабочим по алта​рю в Свято-Никольском храме-памятнике на Братском кладбище.
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В августе 1989 года был рукоположен в сан диакона, а в декабре этого же года в сан священника.
В апреле 1990 года отец Александр был назначен настоятелем возобновленного храма Двенадцати апостолов в Балаклаве.
Молодой священник ревностно исполнял пастырские обязан​ности. Правящий архиерей благословил его на поступление в Одес​скую духовную семинарию.
Между тем, древние православные святыни на севастопольс​кой земле возрождались, и трудов у отца Александра прибавилось. В 1992 году он был назначен настоятелем церкви Святой Троицы при Свято-Климентовском Инкерманском монастыре. Здесь же 22 августа 1994 года протоиерей Александр Половецкий принял об​раз иноческого жития. 1 сентября 1994 года иеромонах Августин был назначен наместником Балаклавского Свято-Георгиевского монастыря.
На этом посту Господь судил архимандриту Августину завер​шить свой земной путь. 16 сентября 1996 года состоялось погребе​ние. В Инкерманский мужской монастырь Святого Климента съе​халось более 20 священников, приехал архиепископ Симферополь​ский и Крымский Лазарь. Он же и возглавил службу.
Чудом Божиим в то время пришлось оказаться в землях Крыма личному духовнику архимандрита Августина, старцу Кириллу (Пав​лову), архимандриту Троице-Сергиевой Лавры.
Чудесами, произошедшими на погребении, Господь показал Свою любовь к погибшим.
В те дни природа непрерывным дождем оплакивала трагичес​кую смерть погибших. Так как на погребение съехалось множество священнослужителей и богомольцев, в пещерном храме все не по​местились. Нужно было служить на улице. И, о чудо: как только на​чалась литургия, дождь прекратился, а небо прояснилось. Но лишь только служба закончилась, опять пошел дождь.
Когда же гробы с телами погибших опускали в землю, в созву​чие с певшейся «Вечной памятью» два раза ударил гром. И показа​лось, что этим Сам Господь возвестил об окончании отпевания.
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Архимандрит Августин

Чем же заслужил архимандрит Августин столь великую заботу Господа о нем и столь сильную любовь братии и богомольцев?
За свою так рано оборвавшуюся жизнь (ему было с малым 40 лет) отец Августин преуспел в делах богоугодных. Он восстановил из руин
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три обители: Инкерманский монастырь Святого Климента, Балак​лавский монастырь в честь великомученика и победоносца Георгия, скит близ села Терновка, а также несколько храмов. Но самая глав​ная заслуга отца Августина — в созидании разрушенных грехом душ людских. Многих людей он спас, многим облегчил душу. Каждому человеку, независимо от рангов и сословий, отец Августин уделял беспредельное внимание, всегда радушно принимал, оставляя свои дела и заботы. Он был прост и любвеобилен со всеми, а гордыни, по словам прихожан и братии, не имел вовсе.
Братия и богомольцы вспоминают об отце Августине: «Так, как он молился, никто не молился. Он не молился - он разговаривал с Господом».
Любимая поговорка его была: «Все Бог управит». Он часто гово​рил это прихожанам, и после беседы с ним Господь действительно помогал страждущим.
Видя все это, к отцу Августину тянулись люди: кто с просьбами, кто с предложениями о помощи в восстановлении обителей.
Имея чистую, смиренную душу, отец Августин часто просил про​щения у своих прихожан, особенно перед смертью. Многие говорят, что он ее предчувствовал — замечалось это в его настроении и сло​вах.
Иеромонах Агапит, будучи близким помощником и сподвижни​ком отца Августина, во всем старался ему подражать и слушаться.
Вспоминая о причине гибели иноков, мы видим, что они спе​шили продолжить дело праведное. Но воля Господа распорядилась иначе. Как сказал духовник отца Августина старец Кирилл (Павлов): «Души этих иноков созрели для Царства Божия».
Тела погибших погребены на территории Инкерманского Свя​то-Климентовского монастыря.
Вечная память архимандриту Августину (Половецкому) и иеро​монаху Агапиту (Маланич). Аминь.
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Хроника монастыря

1700 г. до Р.Х. — сооружение храма богине Диане близ мыса Фиолент.
60-е годы по Р.Х. — проповедь апостола Андрея Первозванного в Тавриде и устроение им пещерной церкви на месте языческого капища Дианы.
IV век по Р.Х. — укрытие и подвижничество св. Василия в устроенном апостолом Андреем пещерном храме.
890 год — явление св. Георгия на скале для спасения греков-мореплавате​лей. Обретение греками его чудотворной иконы.
891 год — основание Георгиевской обители.
XIII век — завоевание херсонесских земель татарами.
1340 - 1357 гг. — захват генуэзцами нынешней территории Балаклавы.
1475 год — завоевание Крыма турками.
1578 год — первое, известное на сегодня, документальное упоминание о монастыре.
Управление игумена Мелентия

1598 год — упоминание о монастыре в грамоте царя Фёдора и Бориса Го​дунова.
Управление митрополита Серафима

1637 год — жалоба настоятеля обители к царю Михаилу Фёдоровичу и просьба пособия.
* * *
1664 год — паломник с острова Кандии пожертвовал монастырю гречес​кий омофор архиепископа Константинопольского Макария.
1776 год — сформировался балаклавский греческий батальон.
1777 год, 23 апреля — в день св. Георгия Победоносца митрополит Игна​тий получил согласие христиан на переселение из Крыма. Передал этот доку​мент А. В. Суворову и объявил время предстоящего отъезда.
1778 год — переселение братии монастыря в Азовскую губернию.
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1780 год — последние греки покинули Крым, оставив часть своих земель монастырю.
1783 год — присоединение Крыма к России.
1787 год — монастырь посетили спутники Екатерины II: принц Насау-Зиген и французский посол граф Сегюр.
Управление архиепископа Реондажского Игнатия
1794-1799

1794 год — подчинение обители Св. Синоду.
Управление игумена Анфима

1799-1806
1803 год — в монастыре найдено несколько колонн из древнего храма. Одна из них с греч. надписью "1175" год.
1806, 23 марта — указ Св. Синода об утверждении монастыря базовым для флотских иеромонахов.
1806, август — в Екатеринослав высланы монастырские антиминсы 1652 и 1768 гг.
Управление митрополита Хрисанфа

1810-1824
1813 год — число флотских иеромонахов в монастыре удвоили.
1814 год — открытие храма св. Георгия.

1816 год — построение источника св. Георгия.
1816 год — окончательное завершение отделочных работ в храме св. Ге​оргия.
1818 год — смерть иеромонаха Калинника, прожившего 116 лет.

1818, 17 мая — первое посещение обители императором Александром I.

1820 год — монастырь посетил А. С. Пушкин.
1824 год — смерть митрополита Хрисанфа.
Управление митрополита Агафангела

1824-1854
1825 год — посещение обители писателем А. С. Грибоедовым.
1825, 27 октября — второе посещение монастыря государем Александром I.

1837, 10 сентября — обитель посетил император Николай I.
1837, 10 октября — посещение монастыря Великой княжной Еленой Пав​ловной.
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1844, 25 ноября — по завещанию, в монастыре похоронен князь А.Н. Голи​цын, бывший обер-прокурор Св. Синода.
1846, октябрь — реконструкция источника св. Георгия.
1850, 21 мая — посещение монастыря Великим князем Константином Николаевичем.
1850 год — освящение и открытие Крестовоздвиженского храма.
1850 год — возведение монастыря в 1-й класс.
1854 год — удаление митрополита Агафангела на покой, в Иерусалим.
Управление архимандрита Геронтия

1854-1860
1853-1856 гг. — Крымская война.
1854, 14 сентября — пленение обители.
1854, 2 ноября — сильнейший шторм, изрядно навредивший монастырю.
1856 год — награждение братии монастыря.
1856, май-июнь — посещение обители замечательным поэтом и писате​лем А.К. Толстым.
1858, 24 августа — монастырь посетили Великий князь Николай Николае​вич и Великая княгиня Александра Петровна.
Управление архимандрита Никона
1860-1867
1861, 7 августа — обитель посетил Великий князь Константин Николаевич.

1861, 25 августа — посещение монастыря императором Александром II.

1861, 24 ноября — монастырь пострадал от сильного урагана.

1866, сентябрь — обитель посетил Великий князь Сергей Александрович.
Управление архимандрита Антония
1877-1883
1878, сентябрь — посещение Великих князей Сергея Александровича, Павла Александровича и Дмитрия Константиновича.
1883 год — монастырь посетил великий писатель-драматург А.Н. Островский.
Управление игумена Никандра

1890-1899

1891 год — установление на скале Святого Явления мраморного креста.
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1891, 14 сентября — 1000-летие монастыря. Впервые совершен крестный ход вокруг обители и на скалу Явления.
1891, 22 сентября — монастырю пожертвовано массандровское имение Джамиет, имеющее домовую церковь.
1891, ноябрь — посещение монастыря императором Александром III.
1891, ноябрь — установление в обители неусыпного чтения Псалтири.
1891 год — издание художественного альбома в Санкт-Петербурге в честь 1000-летия монастыря. Составитель А. Хвостов.
1893 год — окончание строительства часовни на могиле митрополита Хрисанфа.
1893, апрель— издание второго альбома о монастыре. Составитель Д. Краевский.
1893 год — завершение реставрации пещерного храма Рождества Хрис​това.
1894, 27 ноября — в Екатеринодарском подворье построена и освящена церковь св. Георгия Победоносца.
1898 год — монастырь посетил А.П. Чехов.
1898, 17 октября — посещение обители императором Николаем II.
1898, 17 октября — закладка соборного храма Вознесения Господня.
1898 год — сооружение у Святых ворот обители часовенки св. Георгия.
1899 год — в монастырь провели телефон.
Управление игумена Филадельфа

1906 год — художник Богословский произвёл очередную реставрацию жи​вописи в храме св. Георгия.
Управление игумена Нафанаила

1909 год — архитектор Симферопольской и Крымской епархии Ларионов разработал проект соборного храма.
1915 год — очередное посещение обители государем Николаем II и благо​словение его старцами.
1917 год — назначение настоятелем игумена Мелхиседека.
1929, 29 ноября — ликвидация монастыря.
Управление епископа Симферопольского и Крымского Василия
* * *

1991, 14 сентября — установка металлического креста на скале Явления,
в честь 1100-летия монастыря.
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Праздничное богослужение в день св. Георгия Победоносца. Год 1997.
Управление архиепископа Симферопольского и Крымского Лазаря

1993, 6 мая — отслужена первая Божественная Литургия, возглавленная Высокопреосвященнейшим владыкой Лазарем.
1993, 22 июля — официально зарегистрирован устав монастыря.
1994 год — часть бывшей территории монастыря возвращена епархии.
1996, 7 апреля — начало регулярных богослужений.
1996, 13 сентября — трагическая смерть наместника монастыря — архи​мандрита Августина.
1996, осень — на территории монастыря прошли VI-е международные Крымские Пушкинские чтения.
1997, 7 июня — в обители состоялось освящение Андреевских флагов.
1997, лето — монастырь посетил предстоятель Украинской Православной Церкви Блаженнейший митрополит Владимир (Сабодан).
1998, 14 сентября — впервые в Крестовоздвиженском храме совершена архиерейская Литургия, которую возглавил Высокопреосвященнейший архи​епископ Лазарь.
1999, 18 мая - обретение останков князя Голицына, обер-прокурора Свя​тейшего Синода, министра духовных дел и народного просвещения, погребен​ного в 1844 году под храмом св. Георгия.
1999, 19 мая - временное перезахоронение останков князя Голицына в ча​совне под пещерным храмом Рождества Христова.
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